

我省中药材种植规模连续5年居全国首位

本报讯(记者 段毅 李丽)记者从11月7日召开的云南省第七届中药材产业科学发展交流会暨云南省中药材种植养殖行业协会(2022)年会上获悉,云南省中药材种植面积从2017年的747万亩,增长到2021年的901.6万亩,种植面积、产量、农业产值等主要经济指标连续5年位居全国第一,成为名副其实的全国中药材主产区。

云南是“药物宝库”,药用生物资源达6559种,中药材资源种类总数和药用植物总数分别占全国的51.4%和55.4%。全国大宗药材品种40种,云南有10种,占比25%。

会议发布的《2022年云南省中药材种植养殖行业协会产业发展报告》显示,近年来,我省实施道地中药材提升工程,围绕“十大云药”品牌,开展中药材良种选育、优良品种扩繁推广和品种栽培技术研究及应用,加快培育中药材“一县一业”示范县和特色县。2021年,全省中药材产量127万吨,实现综合产值1621亿元,创历史新高;中药材产量超过5万吨的有曲靖市、文山壮族苗族自治州、红河哈尼族彝族自治州、大理白族自治州、普洱市、楚雄彝族自治州、玉溪市、昭通市8个州(市),其中文山州产值67.58亿元、曲靖市产值61.92亿元,中药材产业已经成为促进农业农村经济发展和农户增收致富的重要支撑产业。

在中药材种业领域,我省建立了省级药用植物滇西北中药材种质资源圃、南药种质资源圃、三七种质资源圃等多个种质资源圃,收集不同中药材



康美药业(昆明)种质资源有限公司禄劝林下西洋参种植基地。

本报记者 杨峥 摄

种质材料上万份,有效提升了中药材种质资源保护和高效利用水平。选育登记11种云药品种100余个,审定中药材良种5个,建成中药材良种繁育基地103个。

在绿色化有机化建设方面,云南省农业主管部门持续高位推动“三品一标”工作,有效引导云南中药材生产向规范化、绿色化、有机化方向发展。

2021年,全省共建中药材标准化基地165.5万亩。全省有5家企业5个产品获得绿色食品认证;127家企业获得150张有机产品认证证书,获证产品320个,有机基地面积16.91万亩。林下中药材有机种植研究取得突破,全省林下中药材种植面积达350万亩,探索出一条由传统种植向林下种植换道加速的绿色发展道路。

在品牌建设方面,我省提出“十大

云药”品牌打造工程,在种植规模、产量、农业产值方面持续发力。2020年以来,初步推选出三七、滇重楼、滇黄精、滇龙胆、砂仁、云茯苓、云木香、云当归、铁皮石斛、天麻、灯盏花“十大云药”品种,成为云南中药材特色优势品种的典型代表,引领云南中药材产业发展。

经过9年的探索发展,我省中药材追溯体系已走在全国前列。2021年,云南省中药材追溯信息公共服务平台已有139家企业入驻,品种30个,涉及中药材有效追溯面积逾50万亩。云南省38家追溯企业获得“中药追溯”“云药追溯”双标联用授权证书。“来源可查、去向可追、责任可究”的中药材流通追溯体系为云南药材在国内外市场建立消费信任提供了保障。

行业协会负责搭建。平台上线后,将为中药材种植企业、工业生产企业、商贸流通企业和政府监管部门提供中药材价格查询(走势)、供求发布、品种分析、行情预测、产业预警、云药追溯、智慧管理等一站式公共服务,畅通资源与市场,有效解决我省中药材产业供应与需求不对称等制约产业发展的关键问题,助力云药产业数字化、数字产业化发展。

本报记者 李丽 段毅

“数字云药”上线运行

11月7日,云南省第七届中药材产业科学发展交流会暨云南省中药材种植养殖行业协会(2022)年会在文山壮族苗族自治州举行。记者从会上获悉,我省首个自主搭建的中药材专业化数字平台——云南省中药材产业信

息公共服务平台“数字云药”正式上线运行。

据介绍,“数字云药”整合了中药材技术服务平台、标准服务平台、追溯服务平台和数字供应链建设等产业大数据内容,由云南省中药材种植养

行业协会负责搭建。平台上线后,将为中药材种植企业、工业生产企业、商贸流通企业和政府监管部门提供中药材价格查询(走势)、供求发布、品种分析、行情预测、产业预警、云药追溯、智慧管理等一站式公共服务,畅通资源与市场,有效解决我省中药材产业供应与需求不对称等制约产业发展的关键问题,助力云药产业数字化、数字产业化发展。

本报记者 李丽 段毅

第九届云南省花灯滇剧艺术周在祥云启幕



本报讯(记者 秦明豫 秦蒙琳)11月7日,第九届云南省花灯滇剧艺术周在祥云县拉开序幕。

本届花灯滇剧艺术周在延续传统艺术形式的基础上,重点展示现实题材、革命题材、历史题材作品等创新成果。艺术周期间,37个花灯滇剧小戏、

花灯歌舞参加优秀剧(节)目展演,43名选手参加青年演员演唱比赛。

花灯、滇剧是我省最具代表性的地方戏曲艺术,有着深厚的历史文化底蕴和广泛的群众基础。自2005年以来,云南省花灯滇剧艺术周每两年举办一届,对我省花灯滇剧艺术的传承发展、创新创造起到了积极推动作用。

本届花灯滇剧艺术周由省委宣传部、省文化和旅游厅、省文学艺术界联合会、云南广播电视台联合主办。

图为本届花灯滇剧艺术周开幕式暨大型花灯剧《花腰飞虹》演出剧照。

昆明“11·03”疫情累计报告确诊病例21例 感染者病情平稳 传播链条清晰

本报讯(记者 党晓培 见习记者 王世涵)11月7日,记者从昆明市应对新型冠状病毒感染肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,昆明市“11·03”疫情目前累计报告确诊病例21例,无症状感染者12例,初筛阳性人员7例,均已转运至定点医疗机构进行规范救治,所有感染者病情平稳,无重症。

本轮疫情传播链条清晰,首发病例为经开区王家营西铁路物流中心青松吉物流有限公司职工,目前已发现的感染者均属同一传播链条。经基因测序比对,感染毒株为奥密克戎变异株BA.5.2进化分支,与外省输入云南省病例的病毒基因序列高度同

源,初步研判为省外输入引起的本土疫情。

目前,根据阳性病例活动轨迹科学精准划定静态管理区域,对经开区洛羊街道、官渡区矣六街道、晋宁区晋城街道、石林县鹿阜街道、西街口街道的部分区域实行临时性静态管理,对高风险人员赋红码、中风险人员赋黄码,重点涉疫人员发送短信提示,每日核酸筛查,力争及早发现潜在感染者。

11月3日至今,全市累计开展核酸检测857万人份,除上述感染者外,均为阴性。

今年以来,昆明市已处置多起本土疫情,均为传染性强、传播速度快、

隐匿性强的奥密克戎变异株,均在一个潜伏期内实现了“动态清零”,得益于广大人民群众对疫情防控措施的积极支持和配合,也在过程中摸索出一套行之有效的各级各方联动的科学高效机制,努力做到“早发现、快处置、防外溢”。

据介绍,本轮疫情传播链条长、波及面广,特别是王家营西铁路物流中心人员密集、流动性强,不排除后续检出阳性人员的可能,仍存在一定的社会面疫情扩散风险。昆明市将根据疫情发展趋势、特点和流调溯源结果,精准划定防控区域,科学优化防控措施,尽快阻断疫情传播蔓延。

告3例,官渡区报告1例;无症状感染者30例:瑞丽市报告23例,陇川县报告3例,呈贡区报告4例。

已公布的无症状感染者转为确诊病例1例,为瑞丽市报告。

我省新增省内确诊病例9例

本报讯(记者 陈鑫龙)据省卫健委通报,11月6日0时至24时,全省新增境外输入新冠肺炎感染者3例,其中

>新闻速递

第八届文山三七节举行

本报讯(记者 李丽)11月7日,2022第八届文山三七节在文山市举行。

本届三七节以“文山三七 千年传奇 千亿时代”为主题,将持续到11月13日。活动期间,文山壮族苗族自治州将通过举办开幕式、文山三七溯源之旅、国医三七传统医药医术体验、寻味文山三七名厨秀、“千年传奇 千亿时代”无人机千机秀点亮文山、2022广播超级碗暨百城百台融媒文旅行、文山三七音乐嘉年华等多项主题活动,搭建起三七产业宣传展示、合作交流平台,宣传全州8县(市)以三七为主的中医药产业亮点。

近年来,文山州先后建设三七国际交易中心、三七交易市场等,形成了全国最大的三七产地交易市场。“文山三七”地理标志证明商标在全国99个国家和地区成功注册,相继获得云南省和国家级特色农产品优势区、中国重要农业文化遗产认定。

滇中引水工程玉溪段 小龙潭倒虹吸开工

本报讯(记者 李承韩 通讯员 官晓东 焦良)11月6日,伴随着机械设备进场的轰鸣声,滇中引水工程玉溪段4、5、6标项目小龙潭倒虹吸顺利开工。

小龙潭倒虹吸位于玉溪市江川区境内,线路平面投影全长312.569米,由中铁二局承建。倒虹吸采用钢管管和钢埋管两种敷设型式,因地势陡峻,岩层破碎,施工难度较大。项目部多措并举、协调推进,积极对地方政府,主动开展相关工作,顺利解决了开工手续办理、施工用地移交等问题;积极对接业主、设计、监理单位,及时上报供图计划;优化资源配置,上足人员机械设备,在满足质量要求的前提下加快施工进度;深入研判施工条件,优化调整施工方案,倒排工期控制节点,认真落实各项准备工作,确保小龙潭倒虹吸顺利开工。

勐绿高速公路李仙江特大桥主塔柱完工

本报讯(记者 胡晓蓉 通讯员 顾吉华)11月6日,勐绿高速公路李仙江特大桥4号主塔下塔柱完成施工,较计划工期提前了20天。

由中铁二局承建的李仙江特大桥是勐绿高速公路第一控制性工程。该桥为花瓶形双塔斜拉桥,全长1112米,主桥采用190米+420米+190米三跨钢混组合梁,大桥主墩由塔墩和塔柱构成。针对大桥下塔柱施工特点,项目部全力解决塔柱外倾超出塔墩顶部、施工空间狭小、模板倾斜固定、预埋件定位等难点,克服极端天气、交通条件有限等因素,高效优质推进大桥建设。

勐绿高速公路全长约211公里,起于勐腊县勐仑镇,止于绿春县,是沿边高速公路的重要组成部分。

全国农信机构第一届职业技能大赛在昆举办

本报讯(记者 杨抒燕)11月6日,全国农信机构第一届职业技能大赛在昆明滇池之畔拉开帷幕。大赛期间,来自全国省级农信机构代表队的近200名选手将在理论考试、传票算、手工识假、零售业务、对公业务5个项目展开竞赛,机构间将形成以赛代训、以赛促学、良好互动的新局面。

本次大赛分为线下竞赛和线上竞赛两个部分,全国共有23家省级农信机构代表队参与比拼,近500万人参加了“百万精英大校场”的线上角逐,最高同时连线PK答题用户达8万人。大赛旨在提升全国农信机构从业人员的业务技能和服务水平,展现新时代农信人大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神的新风貌。比赛最终将评出个人单项奖、交场竞赛奖、团体奖、优秀组织奖,其中,零售业务、对公业务、个人全能竞赛一等奖获奖选手将被授予“全国金融五一劳动奖章”。

首届迪庆翻越雅哈雪山徒步大会落幕

本报讯(记者 娄莹)11月5日,第四届云南省户外运动嘉年华系列活动——2022年首届迪庆重走红军长征路翻越雅哈雪山徒步大会在香格里拉市落下帷幕。来自全省100多名户外爱好者沿着当年红军翻越雅哈雪山的线路,徒步穿越高山草甸,用脚步寻访红色体育之路。

据悉,翻越雅哈雪山项目于2017年人选为云南省体育旅游精品项目。本次徒步活动全程共27公里,起点设在当年红二、红六军团长征入藏第一站的清香树。途中穿过格行岗小牧场,翻越雅哈雪山,最终抵达金沙江边的上江乡格兰村。

该活动由迪庆藏族自治州教育体育局、云南省登山户外运动协会、香格里拉市教育体育局主办。

文明城市创建巡礼

目前,云南有9个全国文明城市、17个全国文明城市提名城市、55个省级文明城市。今年以来,我省不断深化巩固文明城市创建成果,推动精神文明建设持续深入开展,群众获得感、幸福感、安全感持续增强。

今日起,本报开设“文明城市创建巡礼”专栏,全面展示全省文明城市创建成果,营造浓厚氛围,通过典型引路法进一步激发创文工作热情,鼓励各地干部群众发挥积极性、主动性和创造性,推进精神文明建设,共建文明城市,共享创建成果。

昆明——

新风吹满地 春城更美丽



昆明市迎接COP15快闪歌舞

中心、140个实践所、1650个实践站,建立22支市级新时代文明实践志愿服务队伍,推进“一网四中心”建设、政务服务“七办”服务,持续实施“党建引领、街道吹哨、部门报到”等新举措提升群众幸福感。仅去年,昆明市就完成老旧小区改造338个,推进62条重要城市道路整治提升,新建城市公厕1270座,开行339条“校园公交专线”,日均服务213所学校的1.5万余名学生、教职工和家长。

从2007年启动创建全国文明城市工作到2011年获得提名资格,再到2020年获评第六届全国文明城市,昆明不断以“赶考”的姿态和“拼搏”的状态擘画文明城市蓝图。今年,昆明市又出台《昆明城市品质提升七大行动方案》,通过开展市容环境、道路交通、园林绿化、城市更新、国际旅游城市形象、社会治理能力、市民文明素质等城市品质提升七大行动,采取33类共81项具体措施,实施“十大工程”,加快改造“城中村”“烂尾楼”,加快治理“城市病”,努力实现“文明城市”向“城市文明”的提升。

本报记者 龙舟/文
昆明市文明办供图

曲靖——

与文明相拥 让幸福永驻



施建设。如今,昌平路路况得到了有效改观,居民不堵心了,幸福指数也高了。曲靖市各级干部经常深入基层听取群众呼声,积极回应民生关切,主动下沉帮扶,大力推进老旧小区微改造大提升、“1+N”学前教育扩容、区域医疗中心建设、智慧城市平台建设、社区15分钟生活圈建设、“书香曲靖”建设等惠民实事,有效解决了群众诉求强烈的生活环境和更加便利舒适的服务环境。

与此同时,曲靖坚持文明城市三分建、七分管,建立“街道+社区+小区+网格”长效管理机制,精准对接物业管理、改水改电、垃圾清理、车辆停放、基建改造等群众现实期盼,累计微改造居民小区744个、惠及群众近20万人;在省内率先实现上线运行“曲靖智停”App,中心城区停车位、交通堵点问题得到缓解;进一步织密城市公交线路网,实现了城市圈公交网络互联互通。

文明城市创建只有起点没有终点。曲靖市将一以贯之、千方百计为群众办好事、办实事、解难事,始终秉持“创建工作永远在路上”的执着,推动文明城市在创建中巩固、在巩固中提升,在提升中跨越,让文明城市创建成为造福全体市民的民生工程。

本报记者 张雯 文/图